

## “六水共治·小手拉大手 我有话讲”——庆“六一”主题征文比赛获奖作品选登



作品选登

### 眼中的三亚河 (一等奖)

三亚市实验小学 皮晋鹏

妈妈说，三亚河，三丫河，三亚的母亲河，蜿蜒而上有河水，蜿蜒而下有海水，贯穿三亚，河里有鲫鱼、鲤鱼、草鱼……河里有鲷鱼、尖嘴鱼、福寿鱼……可是，那是很久以前的三亚河，是没被污染的母亲河。

妈妈说，你没有见过，当河边飘起恶臭，当鱼虾开始翻白，当鸟儿迁徙远离，当河水不再清澈，海水不再回流，当塑料袋、饭盒、烂衣服……所有你能想到的垃圾不断地被丢入河中的时候，三亚河，成了人人掩鼻而过的“臭水沟”。

妈妈说，人生病了要吃药，河生病了也要治病，

治污水、防倾倒、清河床、做养护……像对待一个生病的母亲一般，我们要给三亚河治病。一年、两年、三年……现在，你又可以看到美丽的、温柔的、清新的河水了，被污染的三亚河，终于脱去了蒙在她身上的臭布，重新展露出了笑脸。

临河而建的白鹭公园里，真的有了白鹭爸爸，白鹭妈妈，还有白鹭宝宝，清晨，当第一缕阳光打在那片草地上，当第一丝凉风抚摸着高高的椰叶，当第一滴露水洒进土壤，清脆的白鹭鸣叫声已经响彻三亚河边的整个红树林，原来，一行白鹭上青天，是天空的湛

蓝，原来，一行白鹭水中游，是河水的清澈，波光粼粼的河面，时常泛起阵阵涟漪，调皮蜻蜓总是被欺负，只能待在矮矮的水面，贪嘴的黄嘴白鹭一个箭射，水中的小鱼就已经不见踪影，偶见坠在河中的飞机身影，引起嬉闹孩童的一阵惊呼！有飞机在水里飞，有飞机在水里飞！多么神奇！

我知道，奶奶说的没错，以前的三亚河很美，妈妈说的对，生病了的三亚河，需要更多的人去关心，去保护，这样，才能有更多的鱼儿、鸟儿到这里唱歌、跳舞，只有许多的人一起，小手拉大手，三亚河才能更美丽！

我知道，奶奶说的没错，以前的三亚河很美，妈妈说的对，生病了的三亚河，需要更多的人去关心，去保护，这样，才能有更多的鱼儿、鸟儿到这里唱歌、跳舞，只有许多的人一起，小手拉大手，三亚河才能更美丽！

### “小斑斑”河游记 (一等奖)

三亚丰和学校 李天啸

我叫小斑斑，来自一个淡水鱼部落，是三亚河里的一条石斑鱼。我每天都渴望着能摆动我那婀娜多姿的身材，睁大眼睛去看看外面的世界，但是妈妈的话却让我迟迟没有行动。

从我懂事起，我的妈妈就教育我，外面到处臭气熏天，臭烘烘的泥潭里杂草丛生，而且很危险，到处都是凶猛的同类、撒网的渔民、挂着诱饵的鱼钩，有些不自觉的人类会随意把垃圾丢进河里，把污水排进河里，我们只能躲在一个小小的角落里不要随意出门。有一天，隔壁的小鲢、小鳊约我结伴而行，我们决定出去看看外面的世界。

历尽千辛万苦，我们游到了湿地公园。我们看到的，并不是妈妈说得那样臭气熏天、杂草丛生的景象，而是绿树成荫、清澈见底的人工湖，湖里的小虾在尽情地嬉戏，水面上躺着一大片的水睡莲，与荷花相映成趣，娇翠欲滴，还有那一条宛如白色巨龙的空中栈道，让人觉得很有意境美，我们不禁陶

醉在这美景之中。这时，一对夫妇走了过来，说：“这个公园的变化真的太大了！”一个老人走了过来，说：“这里环境好，又有新建的设施，我以后再也不用跑到很远的地方锻炼了！”小孩子说：“这里宽阔，又有树，我们可以在这里做游戏啦！”

我们游着游着，忽然一块大型广告牌映入了我的眼帘，上面写着：治理污水，从我做起。上面还画了一张图，画着湿地公园治理污水的步骤：首先把污水排放到污水处理池里，然后污水处理池过滤掉脏的东西，最后再流回湿地公园。就是这样反反复复的处理，我们才见到现在这样干净的湿地公园。充满着氧气的河水让我们兴奋地大口呼吸，欢快地蹦上蹿下跳，头顶的水面倒映着蓝天白云，水波荡漾，我们甩动尾巴，你追我赶，向前游去。

我们来到了美丽三亚河。河岸边到处都长满了红树林，纵横交错的树

根保护着河岸的水土不被冲进河里，张牙舞爪的青蟹惬意地爬行，肆无忌惮地向我们举起它的爪子，似乎在宣示这是它们的地盘。半透明身体的河虾在河沙里仔细寻找着它们的食物，三五成群，大快朵颐。岸边的椰树挂满了果实，大片的树叶随着海风摇摆，荡起了秋千。树下坐着三三两两的游客，有人摆出各种pose，让人用相机留下美好的瞬间。青蛙大哥看到我们的到来用它那独特的嗓音“呱呱呱”地打招呼，亭亭玉立的白鹭小姐姐仰望天空，一副悠然自得的样子。没有见到妈妈口中的污水横流，没有看到给我童年带来阴影的渔网诱饵，一切都是那么的美好，听说这一切的美好离不开“六水共治”。

一路你追我赶，我们欣赏着三亚河的一切，清澈的水、健康的同类、绿色的水生植物构成了一个奇妙的世界，这一切是那么自然，那么和谐，让我们不由得欢呼雀跃，流连忘返。

### 写给海豚悠悠的回信 (一等奖)

三亚丰和学校 何雅韵

亲爱的好朋友海豚悠悠：展信佳！

很高兴又收到您的来信啦。这一次，您在“信封”里装入洁白的海沙，是否来自祖国南端的永兴岛邮局？太令人喜出望外了，期待以后能收到您从曾母暗沙寄来的信。

好朋友，您最近过得怎么样？是不是又长胖啦？记得您第一次在来信中，说您最喜欢和同类的的朋友们徜徉在湛蓝清澈的海水里，追逐嬉戏、大快朵颐。其实，在我们美丽的三亚湾、亚龙湾、海棠湾，也有您钟情的海之蓝，期待我们在三亚相见。

悠悠，您知道吗？目前，三亚正在打造世界滨海城市，六水共治、人人参与、美丽三亚共建共享——海水质量的守护，就是其中要义。三亚希望通过推进海上环卫工作，深入开展沿岸直排海污染源整治，严格管控海水养殖尾水排放，开展“一湾一策”精准治理等措施，共护碧水与清流，共治建设美丽天涯。相信您一定会和我一样，喜欢上三亚的

碧海蓝天，椰林白沙……

悠悠，您在海里，我在海边，维系咱俩友谊的，就是这神奇的海洋。每个周末，我们全家都会来到三亚湾挖沙子、捡贝壳。我突发奇想，在沙滩上画了一只寄居蟹、一个小猴子，寓意“邂逅”，海水带走我的画，是不是送给了您？再次到海边玩耍的时候，我居然收到了您捎来的礼物——沙滩上，海浪送来一模一样的寄居蟹和一个酷似海豚的珊瑚石。此时，我不仅喜上眉梢，心想：陶渊明有“采菊东篱下，悠然见南山”的心境，身处幸福时代的我们又何尝不“悠然”？于是，您虽然没有告知我您的姓名，我却在心里默默念叨着给您的昵称：悠悠。

大海的历史，叠浪悠久。悠悠，海洋对于您和我来讲都很重要。海洋中的生物多达20余万种，海洋给我们人类的生活、生产带来了许许多多的益处。但是，越来越多的海洋大开发也对海洋造成了很大的伤害。有些人，一直把海洋视为倾倒垃圾和废物的无底洞，同时又依赖它取之不

尽的水资源。我们知道，海洋本身其实是很脆弱的，自净能力有限，海洋已无力再承受持续的污染，我们需要更加努力地保护海洋！

大海的声音，或婉转悠扬，或澎湃高昂。我喜欢在海边看追逐的浪花，倾听大海的声音。悠悠，我很好奇一个问题：您在听海豚音的时候，洁净的大海是不是用白色的浪花给您伴奏、用哗啦啦的拍打声给您伴唱？

我是一名小学生，我也想保护好海洋环境。我目前能做到的，就是在海滩游玩时不乱扔垃圾、积极参与海滩清洁、努力做绿色宣传员……我坚信：只要我们从小事做起，从现在做起，就能朝着“坚持人水和谐，建设生态文明”的目标前进，让你们在海洋里更加无忧无虑地生活！

悠悠，我前几天听广播说三亚凤凰岛附近又出现海豚的身影了，是您吗？

盼回复。  
期待能与您见面的朋友：丫丫  
2022年5月22日

### 夜下畅谈 (一等奖)

三亚市实验小学 彭梦博

一个晴朗的夜晚，树上传来阵阵蝉鸣，三亚人上人往，变化多端的彩色光带为大桥穿上了绚丽的霓虹纱衣。河上，几艘观光船随波逐流，船上的灯光使三亚河更加迷人。在这样一个美妙而迷人的夜晚，亚仔、爸爸和爷爷祖孙三人坐在桥上缓慢地行走着……

“爷爷！”亚仔稚嫩的童音缓缓而起，“您瞧，三亚河多美啊！”爷爷摸了摸亚仔的头：“是啊，多美的夜色啊！可惜……”

“可惜什么？”亚仔瞪着大眼睛疑惑地问道。

“是什么不光彩的历史？爷爷，您给我讲讲吧。”亚仔好奇地问道。爷爷沉默了一会儿说道：“从前，这条河可不像如今那么迷人、那么清澈，她曾经浑身乌黑，不断地散发着恶臭，人们都躲着她、嫌弃她，但她也无能为力，她也是被迫的呀！人们往她

身上倒污水、废水，工厂还雪上加霜，往里面倒放有害物质……”

微风拂过，岸边的红树林摇曳着，好像在诉说着过往的苦难，亚仔沉默了，微微闭上了双眼，他仿佛看到了浑浊的河面上漂浮着许多的垃圾，仿佛嗅到了河面上传来的阵阵恶臭，不禁起了一身鸡皮疙瘩。

亚仔睁开眼睛，他不解地问：“爷爷，那现在我为什么闻不到臭味了呢？”

爷爷笑呵呵地回答道：“因为三亚正在开展六水共治的活动哦！”

“六水共治？好像品德老师讲过，但到底是什么呢……”亚仔抓着头发，懊恼自己没好好听课。

“这六水呀，分别是治污水、保供水、排涝水、防洪水、抓节水和优海水。”爷爷解释道，“我也是参加六水共治的干部哦！”

“爸爸真棒，那您能再给我多讲讲六水共治要做什么，未来又会是什么样的呢？”亚仔崇拜地望着爸爸，眼睛

闪闪发光。

“哟，咱家亚仔还要懂这些啊！”爷爷打趣道。

“爸爸，您快点说啊……”亚仔一下蹿上爸爸的后背，不依不饶地问道。“都这么大人了，还这么调皮。”爸爸无奈又宠溺地说道，“这六水共治就是我们要坚持系统治理、坚持陆海统筹、坚持城乡一体、坚持建管并重、坚持治水为民、坚持共治共享的六大原则。争取在2023年消除城市黑臭水体，2024年剿灭劣V类水体，2026年省控国控断面全部达标。还我们子孙后代一个美丽的绿水青山！”

“欧耶，那我以后也要参加治水！我也要……哎哟！”亚仔一高兴，忘记接着爸爸了，一下从背上摔了个屁股蹲。桥上顿时响起一阵爽朗的笑声。

夜还是那么静，亚仔趴在桥上看着桥下流淌的河水，静静地听着河水的诉说，他不禁笑了。未来，三亚河柔美的身躯一定会更加清澈，更加迷人。

### 我和湖妈妈笑了 (一等奖)

三亚市实验小学 麦树屹

我是一只小小鸟。生活在一个蔚蓝的小湖旁。那儿有肥美的鱼儿，粗壮的树木，碧绿的草地，景色十分美丽，因为小湖养育了我，所以我亲切地称它为“湖妈妈”。

一天清早，我早早地醒来，伸了个懒腰，眯眼湖面，准备去捕食时，突然四周一片喧闹。胆小的我急忙把刚要张开的翅膀缩了回去。躲进一片茂密的树叶中，像侦察兵一样警惕地观察四周的动静。只见远处的树木一棵一棵地倒下。轰隆隆的声音离我越来越近，接着我藏身的“家”也开始晃动起来，慢慢地倾斜下去。我惊恐地扑扇着双翅赶紧逃离了。但每天我依然来湖妈妈这边捕食。

几个月后，原本那茂密的树林变成了几座炼铁厂。每天工厂顶上总冒着滚滚浓烟，还有黑乎乎的水日夜不停地倒入湖中。岸边高大挺拔的树木所剩无几，碧绿的草地一片枯黄，湖水一点一点地变浑浊。水中的鱼儿渐渐翻了白肚皮。我的一些不幸的同伴就因为吃了那些鱼儿，十分难受，最后只

能痛苦离去。我恨这座工厂，它毁了我的家园，让我失去同伴，让湖妈妈失去了往日的神采。

湖妈妈无奈地对我说：“孩子，这里如今已不再适合你生活了。快到别的地方去吧！”

于是，我看了看容颜憔悴的湖妈妈，伤心地叹了口气，依依不舍地告别湖妈妈，拍打着那双无力的翅膀飞离了这片曾经养育我的家园。

又一个春夏秋冬过去了。有一天，四处漂泊的我来到一座公园的一棵大树上落脚歇息时，只见公园有绿草红花，四周空气一片清新。这时，我听见树下有说话声。原来是一位老奶奶和她的同伴在树荫下乘凉。老奶奶边扇着扇子边笑呵呵地对同伴说：“最近国家实施六水共治政策，让环境一天比一天美丽了。就连那边那个臭烘烘的小湖也变干净了呢！”我一惊，那不是我的湖妈妈吗？想到这，我急忙往小湖方向飞去。

想到我万分思念的湖妈妈，我不由地加速拍打翅膀，“扑棱”“扑

棱”，没过一会儿，我就远远瞧见了那熟悉的湖妈妈。只见那湖面一片蔚蓝，湖天相对，绿树成荫，景色着实迷人。我心中一片舒畅，更加迫切地飞向湖妈妈的怀抱。湖妈妈远远地望见了，掀起轻快的水波向我喊：“嗨，我的孩子，你回来啦！”我边点头边俯身给了湖妈妈一个开心的吻。我好奇地问湖妈妈是怎么回事。湖妈妈娓娓道来：“在你离开后不久，一些工作人员移除了工厂，处理排污口，修整湖堤，把我身上的淤泥清理掉，再换上干净的水，还给我装上净化水的设备，还让一些水草和鱼儿陪我作伴，湖边又重新栽了许多树，还有……”

看着湖妈妈眉飞色舞地给我说着她这一年的经历，我又兴奋地拍打着翅膀在湖上空飞翔盘旋，欣赏起这熟悉又陌生的家：微波荡漾的湖水在阳光的照射下粼粼闪光，两岸的树木倒映在湖中，一色青青，景色美极了！我忍不住也拖着尖尖的尾巴滑过水面，激起一阵涟漪，像似一张大大的笑脸舒展开……

### “洪” (一等奖)

三亚外国语学校 王翊馨

的雄狮似的扑向地面。雨越下越大，飞速地向我涌来。伴随着阵阵警笛声，我变得惊慌失措。我拼命地奔跑。一脸茫然，不知所措。路边的大树牵拉着脑袋，不一会就被拔地而起，卷进洪水中去了。

洪水带着树枝和石块，冲入翻腾的河流中。轰轰隆隆的响声，让我喘不过气来。我的脑海里回荡着那些失去家庭的呼唤和死者家人悲伤的哭声。我不知不觉陷入了一片无限的黑暗之中。什么都没有，只有恐惧。

我心头一紧，从床上坐了起来，还好只是一场梦。我看着寂静的窗外，心中有了一丝安慰。虽然这只是个梦，但是这也是遇难者们真实的经历。我倒吸一口凉气，后背已被冷汗浸湿，眼睛红红的，泪水在眼眶里打转。我的嘴唇微张着，心脏跳得飞快。

### 小水滴的梦想 (一等奖)

三亚市第九小学 李岱霖

气。看到我这可爱又幼稚的模样，一位经验丰富的老水滴鄙夷不屑地对我说：“小子，你那么激动干什么？”“爷爷，我们马上就能住进新家了！听妈妈说，那里的水质就像仙女的眼眸一样清如明镜，让人感觉幽静而神秘。水的味道，淡淡的，带着一点薄荷的清香。水底有许多生物愉快地生活着，让一切显得生机勃勃……”“哦，希望你如你所愿。”老水滴不屑地说。

经过好久的长途跋涉，我终于到达了三亚河。我向前望去，映入眼帘的情景让我的心头猛然一颤：河水就像层层苔藓般十分浑浊；鱼儿们无精打采地游着泳，显得死气沉沉；河底漂着人类的垃圾，让我的同伴们寸步难行；在水里扎根的大树无力地摇动着它那被糟蹋过的头发……阳光洒在大地上，洒在河面上，洒在失望的我身上。泪花在我眼眶里不停地打转，我挠着我乱蓬蓬的水发，大声喊叫着。这声

音惊天动地，仿佛要把周围的一切震碎。“妈妈，这幅景象怎么跟你说的不一样？”我开始质问妈妈。妈妈面红耳赤，如同石头般僵在原地。她皱起眉头，嘴唇不断抖动。过了好一会，她才缓过神来，“儿子，是因为人类不爱护环境，将垃圾和污水排进河里，让水质受到了严重的污染。”“那有什么解决的办法吗？”我问道。“最近三亚开展了一个六水共治的专项活动，应该可以解决这个问题”妈妈郑重其事地说。我真希望这个活动能早日成功。只有水质干净了，鱼儿才能再次自由玩耍，人类和我们才能拥有更好的生存环境。

水面就像是被月亮洒满光辉的鹅卵石，清澈见底。一阵春风吹过，使人感到十分温暖。在月光下，人们显得那么精神抖擞。伴随着小鸟愉快的歌声，人们在河里与水滴滴尽情玩耍……我希望这不再是幻想，而是最真实的写照。

### 水滴的漫长旅行 (一等奖)

三亚市实验小学 彭奕洁

我是一滴纯净的水，常在缤纷的世界中旅行。

我跑到小溪里，我干净的衣服被污泥染黑；我游到湖泊中，我明亮的眼睛失去了往日的澄澈。

我被炎炎烈日蒸发，缓缓上升中，我看到，工厂上空黑烟滚滚，我看到，乌黑的云层里裹挟着灰尘。

我变成了一滴雨，落入大海的怀抱，却被白色垃圾撞得头破血流。

我看到，海滩上死去的鱼儿，肚子里满是五彩的狼藉；我看到，一头可怜的巨鲸，被晶莹的绳索缠绕窒息。

好不容易啊！

我躲进了水龙头里，我本以为自己安全了，却被无情地浪费，滑进又黑又臭的管道里。

我是一滴不再纯净的水，躺在阴暗的地底，等待着死去，结束我的旅行……

突然，我听见，人们敲响治水的钟声；我看见，片片垃圾被打捞起，河道正被清理；我听见，花香替代了淤泥的腐臭，世界恢复清新……

校园里，孩子们种上了小树苗；湖水中，

鱼儿们正在快活玩耍；厨房里，水龙头被拧紧，再也听不见“滴答、滴答”的声音。

我是一滴纯净的水，还在缤纷的世界中旅行。

我奔到小溪里，和鱼儿一起嬉戏；我跃到荷叶上，和蜻蜓欢快地唱着歌儿；我穿梭在水草间，和青蛙尽情地跳着舞；我跳进大海里，卧在鲸鱼的背上眺望蔚蓝的远方……

亲爱的朋友，我是一滴纯净的水，在漫长的旅行里，我想和你一起。